

全省深入开展爱国卫生运动,提升校园文明卫生水平

卫生死角细细扫 头道防线密密织

■ 本报记者 陈蔚林 刘梦晓
李佳飞 李艳玲

4月16日上午,在乐东黎族自治县尖峰中学校园里,环卫工人们手拿扫帚清扫校园里的落叶和垃圾,为学生营造干净整洁的学习环境。

因为尖峰中学校园面积较大,尖峰镇党委、镇政府还特别组织了龙马环卫公司的工作人员进入校园,协助学校做好环境卫生整治工作。

不只是乐东,根据省委应对疫情工作领导小组对开学复课提出的“要在全省深入开展爱国卫生运动”的部署要求,连日来,我省各级党

委、政府、爱卫办、各村(居)委会等单位,均组织人员与环卫工人一起对辖区内的学校及周边地区进行集中的环境卫生整治,进一步净化师生学习生活环境,提升校园文明卫生水平,为防止病毒滋生传播筑牢了第一道安全防线。

“我县各所学校在开学前都及时储备了清洁和消毒物资,并组织职工分成多个小组对校园进行了全方位清洁消杀,不放过任何一个角落。”乐东黎族自治县教育局督导室负责人陈帅说,开学后,各校均建立了教室、楼道、食堂等重点区域每日消杀工作机制,并通过增加投放校园垃圾箱等方法加

大垃圾清运频率。

海南日报记者4月17日下午在文昌中学西门看到,该校校门口左右两边分别设立了“人员消毒通道”和“汽车消毒通道”,人员、车辆都需要经过消毒后,才可进入校园。

为给复学复课师生提供一个安全、整洁、舒适的学习生活环境,文昌市市场监督管理局局长郭海燕介绍,连日来,文昌市教育局、市市场监督管理局、市卫健委、市公安局、综合行政执法局等部门联合派出的督导检查人员,每天都深入各校园及其周边,逐一检查相关工作是否落实到位,对发现问题的,令其限时整改。

自开学以来,琼海市各中学全面加强学生宿舍管理,结合当下开展的爱国卫生运动,推动各校教职工开展大扫除运动,并严把体温测量关、消毒关、清洁关,织牢宿舍新冠肺炎疫情防控“安全网”,为学生营造安全舒适的住宿环境。

万泉中学总务主任黎国平告诉记者,学校还加强学生公共卫生知识教育,引导学生养成良好卫生习惯和生活习惯。“同时,学校每间宿舍都有专人管理,并选出一位有责任心的学生负责,确保每间宿舍每天通风3次,每次不少于30分钟,并且每天进行1次湿式打扫。”

省教育厅要求,在全省深入开展爱国卫生运动的同时,各地各校更要按照教育部发布的疫情防控指南和专业防疫人员要求,对学校(幼儿园)各类教学、生活场所和食堂进行通风、清洁,全面消杀,重视学校(幼儿园)卫生间建设管理,并落实专人负责,定时打扫、冲洗和消毒。

省纪委监委驻省教育厅纪检监察组和省政府教育督导委员会办公室将对各地各校学生返校工作开展明察暗访;各市县疫情防控指挥部也将再疫情防控期间组织督查组,对各校开学工作落实情况进行全方位督查检查。

(本报海口4月17日讯)

省教育厅要求聚焦“六个一”,加强返校复学后师生心理防护工作

维护阳光校园 关爱从心开始

本报海口4月17日讯 (记者陈蔚林 特约记者韩小雨)省教育厅4月17日印发通知,要求各地各校结合实际对师生开展心理防护工作,稳定师生情绪,提振师生精神,维护好校园积极阳光、安全和谐的良好氛围。

通知要求,各地各校要聚焦“六个一”来加强返校复学后师生心理防护工作——

一是开展一次全面摸查,组织心理健康教育专家、专业教师,结合本地

本校实际,科学设计疫情下师生心理健康状况调查问卷,全面摸查师生返校复课后的情绪状况及心理需求,研究分析师生心理健康状况。对摸查发现的出现心理或行为异常的师生针对性进行心理咨询及心理教育,对出现心理危机状况的重点人员,要安排专人进行跟踪服务和指导。

二是举办一场专题讲座:组织心理健康教育专家、专业教师及思政课骨干教师、德育骨干教师等,策划举办一场以“共抗疫情、温暖心灵”等为主题的心理健康教育讲座,指导师生掌握针对疫情的心理自助知识和技能,提高情绪调节能力及心理应对能力。

三是举办一次主题班会:针对全面摸查出来的学生心理方面的具体问题,采取组织观看防疫知识讲座、心理健康教育讲座以及角色扮演、交流讨论等方式,灵活设计举办主题班会。

四是推送一批战“疫”微课:组织心理健康教育专家录制疫情下心理健

康教育系列微课,或充分利用教育部名师领航工程首期名师工作室战“疫”微课集等网络资源,通过校园网、微信公众号等向师生、家长推送,引导师生加强心理防护,促进家校合作育人。

五是开展一周系列活动:组织开展为期一周的“生命教育”主题活动,以开设心理健康宣传橱窗、开辟“写给生命的寄语”心愿墙、“幸福生命密码”学生优秀美篇展、“珍爱生命、感谢生活”师生心理趣味活动、生命教育网系

列微课展播等形式开展,与班团队活动、校园文体活动、社会实践活动等有机结合,持续深化“生活观、生命观、生态观”教育。

六是用好一组专门热线:充分利用海南省免费心理援助热线(0898-12355、0898-96363),海南省心理卫生协会海南省人民医院心理科疫情心理援助热线(0898-68622790)以及省内各高校的心理支持热线,帮助师生有效排解疫情下的心理压力。

严守规定 安全复课

4月16日,在三亚市第一中学校门前,家人隔着栅栏门给学生递送学习生活用品。

三亚市第一中学根据相关要求制定了开学工作实施方案,建立防控工作体系,并根据实际情况,制定了错峰返校计划、错峰就餐计划、晨午检工作制、信息报送制度等,切实保障师生的生命健康安全。

近期,三亚各学校按照“安全第一、属地负责、精准有序”的原则统筹稳妥做好复学复课各项工作。

本报记者 武威 摄



琼海多校进行开学前防控演练
给防控“加练”
保校园安全

本报嘉积4月17日电 (记者刘梦晓 通讯员林竞)海南日报记者4月17日从琼海市教育局获悉,琼海市各小学将于4月20日开学,为统筹做好小学开学各项工作,连日来,琼海各小学组织开展开学演练,检验学校开学准备落实情况。

4月17日上午,琼海市实验小学开展春季学期开学演练,模拟师生入校、学生在校学习生活以及发现体温异常时进行应急处理的全过程。

此次演练覆盖该校校门口、体温检测通道、隔离区、教室、宿舍、食堂等区域,设定了师生入校、进入教室、上课、就餐、住宿等过程中出现突发情况的应急处置措施,全面检验开学前和开学后的疫情防控以及师生发热等应急事件处置工作准备情况。

该校有关负责人介绍,开学后,学校会按照开学演练的各个流程抓好落实防疫工作,重点抓好人员排查以及家校沟通的工作,避免人员高度集中,确保全校4000多名师生平安复课。

据了解,琼海现有小学117所,其中完全小学97所,教学点20个,在校生近4.5万人。开学在即,各小学均严格按照有关防控要求,完成人员排查、校园环境消杀和口罩、消毒液等防疫物资筹集,并认真组织开展开学演练。目前,各学校开学前各项准备工作基本就绪。

东方多举措强化校外出租屋疫情防控及安全管理 让学生安心住放心学

本报八所4月17日电 (记者张文君)4月16日20时许,东方市教育局、市公安局、市消防救援支队等单位联合行动,成立排查组,对八所中学、民族中学、东方中学等7所城区中学的校外出租屋进行安全隐患大排查,加强校外出租屋安全管理,为春季复学保驾护航。

位于八所中学对面的出租屋里,居住了来自八所中学的20多名学生。排查组一行仔细检查该出租屋的楼道、房间等区域的安全情况,发现存在缺少消防灭火器、应急灯,疏

散通道堆放有杂物及可燃性物体、楼梯走廊灯光暗淡等问题,均记录并向房东下达限期整改通知书。当晚,东方共向存在隐患的出租屋的房东下达43份限期整改通知书。

“为保证出租屋学生居住环境安全,东方将组织由市教育局牵头,联合有关部门每月开展1次大巡查,排查各类安全隐患。组织各学校每半个月进行1次夜访,加强对校外租房学生的关心和帮扶,形成常态化机制。”东方市教育局副局长刘健伟说。

报告”“零报告”制度。

此外,严禁学生未经监护人同意,自行在校外租房居住,各学校加强对家长的提醒教育,明确家长监管责任,提醒家长密切与房东联系,确保学生不脱离安全监管;辖区派出所、学校、社区居委会、消防等部门联防整治,每月对校外出租屋进行1次安全隐患检查;各学校邀请辖区派出所、消防等部门,集中对校外租房学生进行每学期不少于2次的法制安全教育培训,增强学生的防范意识和自救、互救能力。

万宁加强联防联控,全力做好复学安全保障工作 扎紧篱笆打牢桩 确保复课安全有序

■ 本报记者 袁宇 通讯员 梁振玮

“体温为38.7℃! 立即带入隔离室……”4月16日,在万宁兴隆第六小学门口,校园防疫人员立即把“体温异常”的学生带往隔离室,然后对校园进行全方位消毒。校园里所有教学人员佩戴口罩,各司其职,妥善处置“疑似发烧事件”。

这是万宁众多小学进行疫情防控模拟演练的一次缩影。万宁市教育局相关负责人表示,通过在全市各

小学组织演练,让各学校教职工做到防疫“心中有数”,同时查漏补缺,排查应急处理等预案中的缺漏处。演练围绕师生入校和入教室前体温检查、体温异常学生处置、开学第一课、正确使用洗手液和“七步洗手法”等场景演示,并专门加强学校与社会单位、职能部门、家庭之间的联防联控。

“校门是第一道关。班主任会再核查学生的体温。”兴隆第六小学校长陈照辉介绍,学生进入教室前,各班主任会使用手持设备逐一测量体温,体温正常者才能进入教室上课,“每天早晨、下午,我们都会重复这一流程,确保学生健康复课。”

而学生放学并不意味着学校的工作结束。万宁市要求各小学错峰下学,不让学生聚集出校,保持间距等待家长接送回家。同时学校在下学后,要对教室、校园进行消毒。对

缺勤的学生,必须与其家长对接,掌握学生的健康情况与去向。

万宁市各小学也陆续启动对校园的全面消毒。在万宁市第二小学,身穿防护服,佩戴防护口罩、手套的消毒员手持喷雾机,仔细对校园公共区域进行全面消毒,消毒水的气味很快弥漫开来。该校相关负责人表示,该校严格按照要求以及相关规范组织消毒,“开学后,我们也将常态化开展消毒,同时做好人员健康管理。”

(本报万城4月17日电)

陵水开通校园公交专线

乘车更便利,安全有保障

本报椰林4月17日电 (记者梁君穷 特约记者陈思国 通讯员胡丽齐)4月17日下午,正值周五放学时间,为保障新冠肺炎疫情防控期间学生安全乘车,陵水黎族自治县开通校园公交专线,共设5条公交线路涵盖34辆公交车,覆盖该县英州、本号、群英等6个乡镇,学生可免费乘坐。

当天下午放学时分,海南日报记者看到,一辆辆公交车早已整齐排列在学校门口,车辆外观均贴有醒目的地点标识。在老师及公交车工作人员的引导下,学生有序乘车。校园公交专线的公交车在发车前都做好了全车消毒工作,师生乘坐时需全程正确佩戴防护口罩。

海南陵水实验初级中学副校长张国秀介绍,该校为寄宿型学校,其中95%的学生来自陵水各乡镇,“校园公交专线”的开通既为学生提供了便利,也为学生健康安全保驾护航,“学校成立了校园公交专线接送领导小组,每辆车安排一位教师负责接送学生,确保将学生安全送到站点。”

“为最大限度减少学生在上学放学中发生交叉感染的可能性,我们开设了校园公交专线,向乡镇学生周五下午从县城回家及周日下午返校提供免费乘车服务。”陵水县交通局副局长刘嵘告诉记者,校园公交专线根据学校学生需求进行车辆调配,目前共有海南陵水实验学校初级中学、陵水中学、陵水民族中学等3所学校申请,近2400名学生享受该项服务。

定安开通3条师生公交专线 “一站式”直达,省心更放心

本报定城4月17日电 (记者刘梦晓 通讯员王丽云)“公交专线非常方便,也很安全,我们很放心。”4月17日,在定安县仙沟思源实验学校门口,该校学生符秀丽和她的同学们正在老师的指引下有序排队乘坐师生专用公交车。

据了解,为切实做好疫情防控期间学校复课交通运输保障工作,方便师生出行,4月17日,定安开设了3条师生公交专线,根据学校每周五放学时间滚动发班,分别从湖南师范大学附属定安中学、定安仙沟思源实验学校以及平定定安思源实验学校出发,以“一站式”服务直达定安汽车站。

据介绍,每辆师生专用公交车最多可乘坐53人,学生实行半价乘车优惠。运营前,工作人员都严格按照规定及时清理垃圾,保持车内清洁,做好消毒通风、清洁消毒记录和标识工作。公交车驾驶员也需要经过体温检测合格和信息登记后,佩戴好防护口罩才能上岗。

此外,定安县交通局还要求公交公司要加强车辆安全技术性能维护保养,强化车辆运行动态监控和车辆运行过程中的管理,提升道路运输安全风险防控能力,确保师生运输安全。

保亭检察院检查校园防疫工作 助力复学复课 守护师生健康

本报保城4月17日电 (记者梁君穷 通讯员梅桂东)海南日报记者4月17日从保亭黎族苗族自治县人民检察院了解到,从4月13日起,该院联合县教育局、县市场监督管理局等相关部门,对校园的疫情防控进行检查,及时反馈学校整改堵塞管理漏洞,助力当地中学复学复课。

走访前,保亭县检察院精心准备了走访检查清单,确定了走访重点。对学生入校方式、出入校人员管理、学校口罩、消毒液储备情况、疫情防控宣传、重点区域消杀频次、分散就餐及师生假期活动轨迹摸排情况等进行列表式调查,先期确定了4所学校进行走访,确保工作做细做实。

在保亭中学校门口,检察官首先查看了学校对“错峰分时上学”“间隔1米排队入校”“三道关卡测量体温”、“健康码”等制度的落实情况,并与值班老师一起提醒学生佩戴口罩、间隔1米有序入校,杜绝带病返校,确保入学时段疫情安全。

“走访过程中,我们及时将发现的学生座位太近等3类安全隐患问题反馈给学校和教育局。”保亭县检察院相关负责人介绍,下一步保亭县检察院还将继续加强与县市场监督管理局等部门沟通协作,对保亭第二批开学的学校继续做好开学前和开学期间疫情防控检查工作,监督做好校园及周边食品安全工作,守护在校学生健康安全。

海口蓝和二街全段 将实行单向通行 缓解校园周边交通拥堵

本报海口4月17日讯 (记者邓海宁)4月17日,海南日报记者从海口市公安局交通警察支队获悉,为缓解海口市滨海第九小学、海口市教育幼儿园、海口景山学校海甸分校周边道路交通拥堵,规范蓝和二街通行秩序,提升傍海路通行效率,根据有关规定,海口市交警支队决定对蓝和二街全段实行单向通行,调整傍海路部分路段限时单向通行方向。

据了解,自4月20日起,对驶入蓝和二街的机动车允许由西向东单向通行,禁止机动车由东向西通行,对傍海路(与万兴路交叉口至与海甸五西路交叉口路段)实施南向北限时单向通行管制措施,在单向通行时段内禁止机动车由北向南通行,单向通行时段为:7时至9时、16时至19时。途经车辆请严格按照交通标志标线的指示通行,服从交警指挥。